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A „vallás a politikában“ ?
vagv

a politika a vallásban ?
III.

A politika
Politikának 

vagyis a vallásnak

a vallásban.
a vallással ősszekeve-A

résétől,
világi czélokra kihasználásától nem 
ment Magyar Hazánk sem ; de itt e 
visszaélés nem tett annyi kárt a közép-

megjötl az idő midőn nem a papi szent 
hivatás teljesítése, hanem a hatalom 
utáni vágy s a világi főurakkal ezért 
való versengés foglalta el nálunk is az 
egyházi re- d fő-fő vezetőit, amely bi­
zony nemis szolgált aztán irántok a 

! tisztelet növelésére, hanem közbeesőié- 
sök alászállását idézte elő. Hogyne ! 

nagyon iS, mikor még a Haza és Nemzet életére 
vop; is kártékony volt e hatalmi versengés,

I amiként ezt a Jagello-királyok süjjedt 
kova és a rá következett „Mohácsi vész“

korban, mint Európa más országaiban • jelényészhellen fájdalmas benyomással
pedig magának a kér. vallásnak ide ke_ bizonyiiják.
plántálása is, első sorban fontos politi-1 Az uralkodó egyház ilyen papjai 
kai czélból történt. Azok a p.-pok azon-1aztán többé sem a vallás tisztaságát 
ban, akik a Kér. vallás terjesztéséért megóvni, sem a papság iránti tiszteletet 
jöttek ide be, kivételes tárgyilagossággal fenntartani képesek nem voltak — s 
sokkal buzgóbban látlak missziójuk hl- nem csuda, ha a külföldről jó hir és 
jesitéséhez és sokkal is inkább elvoltak igazelmüséggei beajánlkozó 
nagy kulturális feladatuk megoldásával könnyen terjed st vett ; s még a 
foglalva, mintsem idejük lett volna, vagy | rani comburentur»-féle kegyeik 
időt vettek volna — világi törekvések I vénynyel és ennek gyakorlati végrehaj- °

ték ezt a magyar római katholikusok 
is, akik a protestánsok önvédelmének 
ügyében látták a nemzeti ügy védelmét 
és leikökben szívesen üdvözölték is az 
erdélyi nemzeti fejedelmek győzelmét s 
az általok kivívott békekötéseket ellen­
kezés nélkül iktatták a magyar király­
ság alaptörvényei közzé. Mert az igaz 
magyar római katholikus so­
li a s e m hódolt a hazát, u e ra­
ze t e t n e ni — s csupán ural­
mat ismerő ultrámon tániz- 
musnak; keblében mindig megvolt 
helye annak az édes és kötelező érzés­
nek : „a Haza mindenétől t“ s 
e közös érzésben volt Magyarországon 
a különbőz i felekezelek békéje biztosít­
va mindaddig, a inig átkos emlékű Kollo- 
nics-félék, idegenből a magyar kath. 

reformácz.ió I e8Yház elére tolakodva — nemcsak 
luthe-1 egyesítették a politikát a vallással, ha­

tör- nem ez által erőltették amannak végle­
ges diadalát, amiért a magyar nemzetet
elői-b koldussá, aztán pápistává kel ett 
tenni, hogy aztán németté tehessék ; 
— amely politika szörnyen ismeretes 
templom-foglalásaival, protestáns papok

de lassanként a megnyert Nemzet is | gyakozástól magas személyek sem vol- íf^yákra hurczoltatusával, iskolák, egy- 
hméges odaadásban s önkéntes szolgál- tak mernek, még a trón közelében, de: házak birtoktól fosztogatásával slb. stb. 
tatásokban. ; még a magas egyházi rend tagjai és sokáig győzedelmes és félelmes magas-

A papi főnökök, mint az ország szerzetesei közt sem . . . S daczára a

kifejtésére, egyébiránt azt, a mi az élet I tásával sem tudták meggato-ni, a vilá- 
fenntartására szükséges volt, s a híva- gosság után óhajiozó lelkeknek kielégi 
tásuiiból folyó megti->zl> Ítélést is bőven | lését, — az evai.gelio-ni tisztaságot hir- 
megadta nekik a királyi kegy, birtokbai ; jdető vallásba atmenetelök<-t, amely vá­

lni es és félelmes
laton állott.

első rendje az országtanácsba nemcsak külföldön a reformátusok ellen megindi- S ha Európa országainak a múlt 
befolytak, hanem szavuknak nyomatéke tott pápai átok — és császári fegyve- századi bölcsészei, majdnem istentaga- 
volt s igy a kormányhatalomnak nem >'es elnyomó áramlatnak, Magyarország dásra vezető tana kellett hozzá, hogy a 
bitor magukhoz ragadásból, hanem mint [oly nagy mozgalom nagyobb hullámve-i fanatizmus oda szelídüljön, hogy egyelőre
a szent korona első rendű tagjai, a ki résétől, amilyen egy élelátalakitással J csak türelmet, azután forradalmak, sza-
rálytél s a Nemzet elismeréséből voltak járó vallási reformáczió — jó részt meg badságharezok, köztársaságok, — merev 
részesei, És szerencsére ezen hatalmi volt kiméivé. De hiszen a császárnak i abszolutizmus, alkotmányosság valtako- 
AHússá 1 nem vissza, — hanem az ország magának is közvetlenebb érdeke volt zásával, valamelyes béke a felekezetek
javára éltek s neui hogy elősegítették most az osztrákház biztosítása a
volna a királyi hatalom túlkapásait, ha- magyar királyi korona birtokában és a 
nem úgy intelmükkel, mint végszükség Nemzetet is sokkal inkább elfoglalta ez 
esetében az egyház fegyverének alkal- a kérdés: idegen házbeli vagy nern- 
mazásával is mérsékelték azt. A hon- zeL fejedelemnek hódoljon e ? . . . a 
védelemért birtokaiknál fogva fegyvere

közt és jogállapot álljon elő és hábor­
gatás nélkül, hitbeli meggyőződéséből 
szabadon folyólag gyakorolhassa kiki a 
maga vallását : bizony Magyarországon 
is csak lassan fejlődtek oda a viszonyok,

sek vezetésére kötelezve — ezt az úgy a 
vallás, — mint a vele egygyé forrt Haza színen maradt 
megtartására szolgáló tartozást, híven j király és az erdély 
lerótták s nem egyszer a hadak élén
vezérszerepet vittek, úgy hogy azokban békéig.

mely kérdés az ország megoszlása miatt hogy először csak egy tüneményszerüleg 
sokáig megoldva nem is lehetett és fel- '(elvilágosodott lelkű osztrák császár tü- 

az osztrák-magyar relmi rendel te,aztán az 1790/91 ; 26 : t. 
nemzeti fejedelmek: ez. megszülessék, mint a magyar protes- 

közti küzdelemben egészen a szatmári I tánsok létezési jogát biztositó s daczára

a sötét századokban, amelyekben a hie- 
rarkhikus papi élet külföldön egész zsar­
nok hatalmával reánehezedett a köz­
életre, erkölcsi tekintetben pedig köz- 
fertézetre szolgált : hazánk történelme 
a magyarországi papokra nemc-ak nem 
panaszkodik, hanem fényes hazai érde­
meket köt eg vés főpapok és szerzetes- 
rendek nevéhez.

De hát a hatalomnak rósz termé­
szete, hogy nem szokott mindig önbirá- 
latos lenni s nem marad meg a jog kor­
látái közt. így történt ez hazánkban is;

a még ettől is elmaradhatatlan 80 egv- 
ue vallásháborúvá magyar főpapok- *láz' t!S ^ur állal tett tiltakozás-

kiinditva, talán sohasem is fajult na*< ~~ *öbbé kétségbe vonatni nem 
el e küzdelem se, ha az osztrák- en»e(^ okmány. És e törvény megszüle- 

inagyar királyok kanálisán betolakodóit

tói
volna

lésében nagy része volt a haza békéjét, 
ja vallási elfogultság felibe emelő magyar 
' katholikus férfiaknak !

A magyar

idegen, kivált jezsuita áramlat elbontás­
sal nem fenyegeti magát a magyar 
nemzeti I é t e z é s t is. Mert hát A magyar protestánsok e törvényt 
azok a Rocskay—Bethlen—Rákóczy-féle örömmel üdvözölték, mert habár nem 
úgynevezett vallásháborúk a le 'kiismeret tartalmazta is még a teljes egyenjogú- 
szabadság ügye mellett, a magyar politi-1 Ságot, de hajnal sugara volt m ír annak 
kai szabadságért való harezok is vol- j az idő eljövetelének, amidőn ennek napja 
tak ; a két ügy annyira összenőtt, hogy leikéi, hogy soha le ne áldozzák a min- 
egyik a másikkal állt, vagy esett, Érez-1 den gyermekét egyenlő szeretettel, egyenlő
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Az utolsó este.
A «Debreczen» tárczája. —

Irta : Vérteay Gyula.
A párbaj előtti esten beszélte el. Idege­

sen, kapkodva, rapszodikusan, de a világért 
sem az izgatottság, még kevésbé a félelem 
mialt, hiszen masnap oly nyugodtan állt a 
pisztoly csöve elölt m.intha a fényképész ma­
sinája előtt állna, de a természete volt olyan 
ideges, kapkodó, nyughatatlan.

Ankor is, írni ült, hol felugrott és járkálni 
kezdett ; majd rágyújtod egy czigaretlára el 
d)bta és szivart vet elő; először lassan, ,’iyu 
godlan b-szélt czinikusan, minden erő nélkül 
azután kipirult arczczal, lázasan, szenvedé­
lyesen.

Szóval az elbeszélő modora is hü volt 
önmagahoz, az ideges, elkényeztetett, felkapott 
kis novellistához, akit valósaggal beczezett a 
kritika es » közönség is; mert megjelent az ő 
remitöen czmikus és blazirt, az igazi költé­
szetet lábbal 11pró, de azért mégis a maga 
dekadencziájáb-n is hajoló és szikrázó élű 
szellemes Verses prózák czimü kötete.

— Ezt a komisz könyvet — ezzel kezdte 
beszédét - égessék el. Mint a Boccaccio köny 
vet. Tuzhslali érdemel. Persze csak arra >.z 
esetre, ha megtalálnék halni, a mit nem re­
mélek.

No igen, mit nézel ram oly csodálkozva 
•tol mondtam. N on remetek. Mert ez lenne 
tulatdonképpen a legjobb. Mmek megvénülni 
6s elveszítem lassankiot a bajunkkal, meg a 
fogunkkal együtt a,. életbe vetet mindén illú­

ziónkat, minden reményünket ? Jobb meghalni 
igv liatalon, kiforratlanul, bolond, ifjú fővel. 
Meg a nekrológunkra való tekintetből is. Mert 
igy legalább azt Írják rólunk :

lehetséges, ifjú ember, nagy reményekre 
jogosító tehetség sib.

" Holott úgy, ha megvárják, inig meg- 
vénüítink. meg tudjak ró unk, hogy üresek és 
ostobák voltunk, mert semmi valamirevaló dol­
got nem tudtunk csinálni egy egész életen ke­
resztül.

Meg azután, biz, Isten, nem ér egy fa­
kovát sem ez az egész élet ! Ugy-e csodálko­
zol rajta, hogy én mondom ezt, én a kinek lát- 
szólagjugyanesak kevés oka lehet panaszkodni az 
életre I

Hiszen úgy e, olyan vígan, olyan köny- 
nyalmüen, mindig csak gyönyöröket hajszolva 
ellem ? A ki ismeri, mindenki csak irigykedett 
ram : az utat is elég hamar megtettem fölfelé 
ismernek, a dolgaimat olvassák és jól fi­
zetik , volt egy csomó olcsó diadalom mi 
kellene míg egyéb ahhoz, hogy az ember’bol 
dog legyen ?

Látszólag semmi! Tulajdonképpen pedig 
mindez semmi. Mert minden élvezel, minden 
gyönyörűség, minden jó óra. jó perez hala 
mogul ott kísért az elmúlás, a semmivéléte! 
gondolata.

Nem tudóin, más is úgy van-e vele de 
engem sohasem kárpótolt az élet cserébe ■. 
balul gondolatáéi M ndennek a nyomán ott 
Jbrt »lehangolta; a tudata annak, hogy csakS w.,"‘de‘"i ,18ru-1 -* ««■ "•» rí

Az állandóság tudatának u hianya irtó-

zaios. Érezni azt, hogy itt, a hol szerelnénk 
jól berendezkedni, itt csak vendégek vagyunk, 
ludni azt hogy ma élünk, lelegzünk, eszünk, 
i-zunk, csókolunk és ölelünk s holnap taiao 
már mozdulatlanul fekszünk a térítőn, holnap- 
után pedig undok síri férgek járnak-kelnek 
arezunkon, szemünkön és ajkunkon, azokon 
a helyeken, a hová talán néhány nap előtt 
szerelmes csokok zápora hullott szomjas,epedő 
női ajkakról.

Hutaság ez ! Nagy butaság ! S nem lehet 
• egiteni rajta. Az elmúlás ■ellen nincs védeke- 
es s tehetetlenségünkben még komikum is 

van . ogy mi, a teremtés urai, az agyunkra 
SZIVl‘"*íre büszke népeit, mi is csak annyi 

rtekuek vagyunk a nagy mindenségben, mint 
a 'egy, a bolha, vagy a féreg, melyet járás 
«őzben összetaposunk.

De mindezekből valahogy azt ne hidd, 
i-'gy a háláitól felek ! Dehogy, az é etet nem 
becsülöm semmire sem a h dál miatt. S ezért 
r un i.:y, a hogy éltem. Komoly cél, komoly 
munka, komoly hivatás nélkül. Léha, könnyel­
mű es naplopó voltam 1 Mindig csak azt tet­
em, ami nekem jól esett. Léha és komisz 

voitain. egyéniségemben, Írásaimban.
Oh, ezek a sokai dicsért írások! Micsoda 

laszomalan ürességek I Mindössze, hogy di- 
h! °S^,V0!tak !4z emberek léhák és frivolok, 

e” „ dolgoknak van vasára az irodalom- 
can is, Nem mi szabunk irányt, de nekünk 
szab irányt a közönség. S ha elakarjuk adni 
a Olgáinkat, nem szabad érzelgős, becsületes 
történeteket faragni, de az érzékiség Dple alá 
rejtett üres semmiségekkel kell előálui. A lep­
let mindenki kíváncsian lebbenti fel s ki-ki a

:“Jn imririiiTT—t. I * , . I »I , : ’ • ... . , .
k 1 ■ ■ .f................... -T, . ,

, ■ . ' * , »* "P^- ♦ * * » ', • \ * * ^ Z %, t \ » . * t • e. .»

jogokban részesítő közös édes anya, — 
e Magyar-Haza földjéről.

És az a nap, bárha olykor-olykor 
még felleget vételt elébe a politikai ab­
szolutizmussal ismét ölelkező uliramon- 
lán reakezió végre kisütött : a szabad­
ságot, egyenlőséget testvériséget pro- 
klaraáló 1848-iki nagy törvények XX-ik 
czikkében, amely nagy elv annyira át­
hatotta a magyar katholikasok hazafias 
szivét is, hogy a nemzeti közüdv iránti 
közérzületet látó főpapság mosl már 
nemis tiltakozott többé e protestánsok 
egyenjogúságát tartalmazó törvény ellen. 
Persze nemis volt idő rá, mert a Haza 
szabadsága és függetlensége ellen támasz­
tott közveszély elhárításának egy gon­
dolata, a honszeretet letl most a közös 
vallas, amelyben egyesült minden magyar 
felekezet különbség nélküls mig a római 
katholikus pap kereszttel kezében vezette 
rohamra Kápolnánál, Branyiszkónál vagy 
más harezterekeu a honvédeket, addig a 
protestáns, vagy még a zsidó honvéd 
sem nézte, hogy Szüz-Mária képe van a 
három szinü zászlóra festve, hanem száz 
halál ezer veszély közöli rohant, amerre 
lobogott, egy jelszóval ajkán: 11 a z a ; i 
egy szent esküvel szivében : G / öze- 
1 e m, vagy Halai /

közös fájdalmat;
A bosszuá""

magyar protestáns mellett a küzdelemben j való lelkesedést. Ébredésünk villám és 
és örömteljes részvétével a győzelemben, j menydörgés volt. A katholikus öntudat 
Mert hát a római katholikus magyar soha j fenséges meggyilatkozása e nap legkivá- 
nem tévesztendő össze az ultramontánnal j lóbb eredménye. Adja Isten, hogy » tna 
amaz hazát nemzet-testvérséget ismer, | feltámadt katholikus öntudat söpörje el 
mig ennek csak egyetlen üdve van: aj Htjából örök ellenségeit I l<
hazátlan, de az egész v 
hierarkhia, mely, mivel a fanatikus el­
fogultság dudvái által elnyomott rab- 
lelkekben gyakorolhatja leginkább hatal­
mái, nemis tud ellenni anélkül, hogy az 
egyenjogúságot biztositó szabadelvű tör­
vények ellen harezot ne viseljen. Íme ez 
szervezkedett újra hazánkban is s a nem­
zeti szabadabb lélekzés idejében az 1848 : J 
XX. t.-czikk tartalmának csak árnyékát I 
képező 1868: Lili. t.-czikk ellen már 
korábban kibocsátotta, kivált a nagyra- j 
törő, püspökségre áhítozó hecc-káplánok 
fekete seregét: közelebb pedig az 1894-iki 
reform törvények ellen nemcsak ugyj 
nevezett Néppártot szervezett, ami pedig | 
nem egyéb mint a n é p s z a b a d s ág- í 
g a I homlokegyenest ellenkezésben levő 
ultramontán feudális uralom szövetsége, 
kulturharcz a modern államfejlődéssel, aj

álágon uralkodó 1 a protestánsokat.
már hogy

a.—r.

A képviselőim/ ülése.
tegnapi — Apr. 25. — 
országgyűlést folyam

utolsó ülése 
3-ik üléssza-

! A 
: volt az 
kának.

Percei D. elnöklete alatt a jkv hi (élesí­
tése s kérvények előterjesztése után

F o r g á c h Autal gf. kérvény! hízott- 
sági előadó a kérvények f 13-ik sorjegyzékét 
ismertette s miután a pálinkaivás kor­
látozására vonatkozólag, nem kevesebb mint 
33 kérvényt adt*!: be, P á d e r Rezső szó- 
lásra jelentkezett.

— Éhez nem szólhat hozzá a képviseld 
ur, intette az elnök, mert ebben a kérdésben 
már ez ülésszakban egyszer határozat hoza­
tott.

0 1 a y Lajos : Igenis, joga van hozzá­
szólni mindenkinek, csupán újabb határozatot 
nem hozhat a Ház.

Az elnök föntartja e őbbi állítását.

lo re-
közös bukás 
i szivekben . 

közhaza po 
ali életben
a haza veszélyének közfájdalma 

tudta felekezetekre tépni ti közös 
szerelmében megszeli lelt sziveket. 

<or a protestánsok autonómiája ellen 
amely még ebben az időben is az egy­
házi függetlenségben mentsvára és miiit- 
egy symboluma volt ti közszabadság 
országit eljövetelének Mécsből a csalfa 
támadás megtörtént: ismét ott volt a 
római katholikus magyar biztatásával a

A
keltett 
akczió 
a gyakor 
tette : de 
nem 
haza 
A miké

az
és Nemzetnek az!, 
belevitték a Vallást a 
lurharezot indítottak.

lelkiismeret és politikai szabadsággal
megegyező protestantizmus élete ellen! . ^er1enc a szólásszabadság

,,.z .... ...... Lr . korlátozásátlátná abban, ha az elnök véle.
Eb az d szövetség kialtja e Hazanak menye tutna érvényre. (Úgy van 1 a néo- 

hogy a Protestánsok j párton.) 1 p"
politikába . . . kul- S z é I I K. miniszterelnök fölolvassa a 
És az ultramontán liazszabályoknak ide vonatkozó részéi. E sze- 

árai egyenjogúságát . sajtó utána kiáltja a hamis vádat. Pedig ,ya7kervéDy’, am,ely e87 ülésszakban 
i„n,t iliozóriiissá hát á proUatá.mlmák „cm kell Hivat-1mbb ZgLZm'

■l „k d t h o I l k ll s U j s ág l r ö k“ ebbe bele, az elnöknek 
márczius 2<>-iki kongresszusa czéljá- 
nak ismértetésében az ,,A 1 k o t m á n y“ j 
ez a telivel' ultramontán lap megírja aj 
valót, előbb mint a „M agyar Szó' 
elleni hecc hullámai felcsaptak volna : Aj 
közeli veszély érzete adta meg ma az í 
összegyűlt katholikus toliforgatóknak a 
tömörülésre való kedvet s a munkára ■

‘gaza van.
A kérvényekét tehát vita nélkül kiadták 

a belügyi es pénzügyminiszternek. Minden föl- 
indulás nélkül tárgyaltak ezután le egy csomó 

,k[S^bb ,,ek'nlődégu kérvényt. Vita csak a leg- 
kérvénynél volt^Komárommegye föiiraiá- 

az 1899. XV. választási bíráskodási tör­
vény 7—8 és 9-ik §-ainak törlé-ie, 
dosiUsa iránt.

Az előadó 
ajánlotta.

utolsó
nal

illetve mó- 

a kérvénynek irattárba tételét
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Tbaly Ferencz : Ezek a szakaszok a kú­
riai bíráskodásnak valóságos szégyenfoltjai 
(Úgy van ! a szélsőbalon), mért megengedik 
az etetést, itatást, a fuvardíjakat és igy hatá­
rozottan ellenkeznek a törvénynyel, annak 
szellemével. Lehetetlen az eltűrni, hogy a mi 
tegnap még törvénytelenség volt, ma a tör­
vény által megengedett dolog legyen. Ez alap­
jában megrendíti alkotmányosságunkat. A vá­
lasztási jog a legszentebb jog, ba ezt nem 
hazufnágból gyakoroljak a polgárok, nem is 
érdemesek rá. Nem szabad ösztönzést adniuk 
a polgároknak a vesztegetésre, sőt el kell tö­
rülni az ilyen törvényeket. Igaz, bogy régente 
nagy hibákat követtek el a választások tisz­
tasága ellen, de ennek oka az volt, bogy a 
bajt nem fojtották el a legnagyobb szigorral 
mar csirájában.

Kubik Béla: Nem volt, a ki a lörvémt 
megtartsa.

Thuly Ferencz : A fuvardíj, az etetés- 
itatas magában véve törvénytelen, nem pedig 
annak nagyobb, vagy kisebb volta, A 7., 8., 
es 9. §-ok oly mély sebeket ejtenek a válasz­
tási szabadságon, hogy azokat ki kell irtani a 
választá-ok tisztasága érdekében. Szennyfoltok 
ezek. (Élenk helyesles a szélsőbalon.) Ellen- 
indítványt ad be; a kérvény pár- 
tolólagadassékki a kor­
mánynak. (Helyeslés a szélsőbalon.)

R a d ó c z a János, pártolta a minisz­
ter javaslatá'.

S / é 1 1 Kálmán miniszterelnök : Több­
ször kijelentette már, hogy a mig e törvények 
vegre nincsenek hajtva, addig nem barátja a 
módosításoknak. Majd ha az élet, a gyakorlat 
megmutatja hibáikat, lehet rajta változtatni. 
A fuvardijak megállapításai több helyen meg- 
semmisitet'e. Akként intézkedett, hogy a fuvar­
díjak a vidék viszonyainak meglelelőleg álla­
píttassanak meg. Az persze nem mindegy, 
hogy egy ember vagy nyolcz ember ül a ko­
csin. Hogy ki fog az előforduló túllépések el­
len igazságot szolgáltatni, arra is felelhet : a 
kúria.

maga fantáziája szerint képzelhet alája, a mit 
nek, let-zik.

— Egy darabig szótlanul szivia a ciga­
rettáját s idegesen járt es fel a szobában.

— Láttam azt, — kezdte azután újra 
hogy az életben csak annak van tekintélye, a 
ki rósz, lelketlen. Nos, hát megszereztem m < - 
gamnak ezt a tekintélyt. Majdnem gazember­
nek tartót ak és respektálták. Nem is akartam 
senkit se meggyőzni az ellenkezőjéről. Meg 
talán nem ;s lehetett volna, Mert igazuk volt. 
Aljas voltam, gazember voltam. Rideg, önző, 
lelketlen és számi ó, a mások gyengeségeivel 
vis.zaélő.

S ime én, a rósz, frivo1, léha fráter,hol­
nap verekszem egy leány miatt, a kit nem is­
merek, de akit megvédelmeztem, mert egy r - 
pők rágalmazta. Szerelmével dicsekedett. Lehet 
pedig, hogy igazat is mondott. De mindegy ! 
Aljasság volt, hogy mondta s én nem tűrhet­
tem. De ezt a részt már minek beszélem ! Jól 
tudod az egészet. Ez nem is tartozik a do­
logra. Csak az, hogy milyen furcsa lesz, ha e 
miatt ke 1 meghalnom. Legalább mondd majd 
el neki akkor, hogy volt egy léha, erkölcste­
len poéta, aki egy leány becsületéért halt 
meg, olyan leányért, akit nem is ismert. Má­
sok becsületét ő vette el. S ezért a becsüle­
tért, a melyet védelmezett, meghalt. De csak 
neki szólj. A többiek hadd higyjék, hogy va­
lami komisz szoknya kaland áldozata lettem. 
A tekintélyemet le rontsad valahogy. — Csak 
haljak úgy meg, a hogy éllem. De neki mondj 
el mindent őszintén. Legalább lesz valaki, aki 
megsirat s aki becsületesnek tart.

S másnap is, mig tenyeret odaszorilotta 
a véres habosán bugyborékoló sebre, viasz­
sárga arcán elhaló mosolylyal suttogta :

Milyen bolond dolog, hogy érte kell meg­
halni és nem a szerelőimért ! No, de mindegy 
Minthogy most már igazan minden mindegy. 
A fő, hogy többé nem kell félni a haláltól.És 
hogy i11 marad egy, aki becsületesnek la t !

J u s t h Gyula : Nem irigylem a dolgát.
Széli Kalman : Kéri, hogy fogadják 

el az előadó javaslatát.
Molnár János nincs megelégedve a 

nyilatkozattal es Tbaly Ferenc ellen indítvá­
nyét pártolja.

R á t k a y László rámutat a fuvar­
díjak dolgában beállott fogalomzavarra. Egy 
részük azt hiszi, hogy azt nem a jelölt adja, 
hanem az állam. Mas rész azt mondja, hogy 
a kormány adja Általában pedig a szakaszok 
leheletlenné teszik a tiszta választást. Tha'y 
indítványát pártolla.

R u z á t h Ferencz szintén ellenindit- 
ványt adott be, mely szerint küldessék ki 
egy bizottság, melynek föladata veink, hogy 
a választó élelmezése dolgában állapítsa 
meg az ételrendet. (Nagy derültség.)

A Ház az előadó indítványát elfogadta, 
Thaly indítványát elvetette. Buzáih a eaját 
indítványát a szavazás előtt visszavonta.

Ezzel a kérvényeket letárgyalták s rá­
tértek azinterpellácziósvá- 
I a s z o k r a,

Széli Kálmán miniszterelnök felelt 
P e r é n y i Zsigmond bárónak az ugocssi 
ínség dolgában. A tavalyi rósz termes okozta 
az ínséget. Már meg is tette a nyomor eny­
hítésére a szükséges in'ézkedéseket. A Ház a 
választ tudomásul vette.

Ugyancsak Széli Kálmán felelt M a- 
j o r Ferencznek akonzulátusok 
ügyeben beadott interpellácziój ára. Nem á l, 
hogy a konzulátusoknál ne ismernek a magyar 
nyelvet. Ha nem is beszélik tökéletesen, de 
mégis tudnak magyarul. Egyébként a men­
nyivel szaporodik a konzuli akadémiát vég- 
ze t ifjak szama, úgy terjed otl a magyar 
nyelv is. A választ tudomásul vettek.

Következett a miniszterelnök válasza 
Molnár Janos interpellációjára az úr­
béri negyedtelkek ulán jaró adócenzus meg- 
áilapiiása ügyeben.

Molnár János kije entette, hogy 
ebben az ügyben a kúria már úgy is döntött, 
inlerpeliáczióját lehat visszavonja.

Széli Kalman : E szokatlan vissza­
vonás arra keszlel, hogy mégis felében. 
Moinár linóm czelzassal arra muialott rá, 
hogy ő (a miniszterelnök) szándékosan húzta 
él máig a választ.

Molnár Janos : Nem is gondol­
tam ra.

Széli Kálmán : Akadhat más, a ki 
ragondol. (Derültség.) De most mar csak 
azért is elmondja, bogy ő utasította a tör­
vényhatóságokat, hogy mindenütt az úrbéri 
lelkek tényleges állapotát vegyék alapul. Ez 
megtörtént.

Molnár Janos kijelentette, hogy az 
ő interpeliácziója csak arra a rövid időre 
szorult, mely a fölebbezes idejéig nyúlt. A 
foil bezés eredménye megvon, nincs czélja 
annak, hogy a miniszterelnököt a valaszszal 
fárassza.

P 1 ó s z Sándor igazságügy miniszter 
féléit Z m e s k a I Zoltánnak a n á m e s z- 
tói vér vád ügyében beadott interpellá- 
cziójára. Hogv gyilkosság történt-e, nem tudja, 
mert ez meg nincs megállapítva; az azouban 
a vizsgálatból kitűnik, hogy a vervad telje­
sen alaptalan. Hogy azt a két személyt, a k't 
Ztneskál beszédében gyanúsított, letartóztas­
sak, abba nem fogja befolyását érvényesíteni. 
Különben pedig kijelentette, hogy Zmesskal 
interpeliácziója folytán a dolog ismét halasz­
tást szenvedett, mert az összes iratokat be 
kelleit kérnie.

Z in e s k a I Zoltán : ő ugyan nem 
hisz a rituális gyilkosságban (Derültség), de 
a miniszter válasza nem nyugtatja meg.

A Ház a választ tudomásul vette.
P 1 ó s z Sándor igazságügy miniszter 

felelt ezután Kálmán Károlynak, a tíz­
parancsolat tiszteletben tartására vonatkozó 
interpellácziójára. Kijelenti, hogy az a keres­
kedő, a ki a tízparancsolat formáját reklám 
czélra használta, tiszteletlenséget követett el, 
de nem g y a 1 á z t a meg a tízparan­
csolatot.

A Ház a választ tudó másul vette.

Lukács László pénzügyminiszter 
azt válaszolta Buda Vilmosnak, hogy a 
Schwarcz Janos és társai adóügyében a közig, 
bíróság már döntött, ö tehát bele nem avat-" 
kozhatik.

Végül Wlassics Gyula vallás és közok­
tatásügyi miniszter válaszolt Madarász 
Józsefnek a zalaapáthi községbeli oktatás tár­
gyában. Nam áll az, hogy az iskola valamikor 
is tanító nélkül volt,

A választ tudomásul vették, s az elnök 
az ülést d. u. egy órakor bezárta, amivel ez 
az ülésszak is végétért; de az ülésszakoi be- 
rekesztő királyi kéziratot csak a mai ülóaben 
olvaslak fel.

Az ev. ref. konvent.
Az egyetemes református konvent tegnap 

— April 25 — folytatta tanácskozásait Tisza 
Kálmán fögondnok es K u n Bertalan püspök 
elnöklésével.

Elsőben Sans Béla konvent! jegyaő 
olvasta fel az előző napi ülés jegyzőkönyvét 
melyre észrevétel nem történt.

Dégeníeld József gróf jelenti, 
bogy a tőkesegély és misszióbizottsag elvégez­
te a dolgát, s jelen'eseit a konvent mihelyt 
akarja, tárgyalás al veheti.

A konvent úgy határozott, bogy a tárgy- 
sorozat rendjében először a tanügyi- 
bizottság felierjesztéseit hallgatja 
meg. E felterjesz óseket S a s s Béla adta 
elő röviden, csak a bizottság határozatait 
ismertetve, a melyeknek jóváhagyását kerte.

Fejes István esperes kei pontot emel 
ki, amelyeken — szerinte — egyszerű tudo- 
másvétellel átsiklani nem lebe*. így a tanügyi 
bizottság felemlíti, hogy a kerületek meg nem 
terjesztették fel jelenléseiket az állami és 
lelekez ti iskolákban fennél ó hitoklatói szer­
vezetről. Ezt évrő -evre egyszerűen tudomásul 
venni nem lehel. Úgyszintén nem lehet keresz­
tülfutni azon sem, hogy areformátua 
egyhazokleveleshitokta- 
toiioem vették fel az o r- 
szágostanitói nyugdíjin­
tézetbe. Ajánlja, hogy a konvent e két 
pontban hozzon érdemleges határozatot.

Tisza Kálmán erre elrendeli e két 
pont részletes targyalusát.

A tanácskozás reridj azonban csakhamar 
elterelődött egyidőre a kei ponttól s hosszabb 
vita támadt a valláslanárok kvaliGkácziója 
dolgában. Arról volt szó ugyanis, hogy a nagy­
kőrösi egyház hitoktatói állasra pályázatot 
hirdetett! s a pályázati föltételekben nagyobb 
képesítési követel, mint aminőt a konvent 
általánosságban megállapító t. — A konvent. 
Szilágyi Dezső, Antal Gábor püs­
pök és Zsigmond János felszólalása 
után azt .határozta, bogy a pályázathirdetést 
nem veszi tudomásul. Az egyházközség a be­
érkezett pályázatok közül előnyben részesít­
heti a jelesebb és nagyobb kvaltükáczióju pá­
lyázókat, de nem zárhat ki mar eleve olyanokat 
a pályázatból, akik a konvent megszabta ké­
pesítéssel bírnak.

A tanügyi bizottság pártolólag terjesz­
tette elő az erdélyi egyházkerület azon kérel- 
mé', hogy a konvent közbenjárására a minisz­
ter tekintsen el a 4 osztályú ^népiskoláknak 6 
osztályúak ka való kiegészítésétől.

Antal Gábor és B a r t ó k György 
püspökök szóllak a tárgyhoz, mire a konvent 
abban állapodott meg, hogy a népiskolák ki­
egészítéséről szóló törvény végrehajtására több 
időt kér a kormánytól.

Atanitó és tanítónő képző 
intézetek helyzetéről szóló jelentésben panasz 
van a nagyenyedi főiskola ellen, ahol kilencz 
közül csak három rendes tanár van s a nö­
vendékek csak minden második napon kapnak 
ingyenebédet.

A konvent felhívja az erdélyi egyház- 
kerületet, hogy a nagyenyedi főiskolát szó­
lítsa tel a v i s a z á s állapotok s ü r g ő g 
javítására és rendes tanárok számának szapo­
rítására.

Afelsöbb leányiskolák állásá­
ról örvendetesek a jelentések.

A theologiai tanárok

H
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nyugdíjügyében felir a konvnnt a vallás és 
közokl. miniszterhez, a válaszig a további in­
tézkedést felfüggesztette.

A budapesti egyetem mellett alakítandó 
protestansfakultás ügyében 
megkérdezi az egyh. kerületeket.

A pro', hitoktatók állam 
nyugdíjba felvételét a közhangulat kívánja s 
néptanítói okle éllel biró hitoktatókra nézve 
ennek a kedvezménynek meg tdasa nemis üt 
küzik nehézségbe.

Az egyházi adózás reformjára nézve még 
most is ott állnak, hogy i Konvent elfogadta 
Kenessey B. előadó i mertetése nyomán 
bizottság határozatai : Az egyes egyházkerü­
letektől beérkezett nyilatkozatokat nyomas­
sák ki s a bizolts. tagjai közt oszszak szét 
tanulmányozás végett, készítsenek javas atol 
8 ezt terjesszék be a kooventnek.

(Ez a prof. egyház eleiére különösen a 
feiekezet-nkivüliséget megengedő reformtörvé­
nyeknél fogva rendkívül tonlos ügy, sokáig fog 
még megfelelő kívánatos vegeimlézest nyerni.)

A legégetőbb adóterhek könyitésere ren­
delkezésre álló 14.000 korona tőkeösszegnek 
az egyes o. kerületek közt felosztása kérdé­
sében Tisza 1. gf. javaslatai fogadtak el, i. i. 
ne adassek ki, hanem tőkésite-sek.

A gyűlést ma tovább folytatják.

KÜLFÖLD.
Mozgósítás Dalmáciában. A Monte 

negróban megjelenő Onagosl cimü lap arról 
«d hirt, hogy Ausztria-Magyarország nagy 
számú katonaságot gyűjt össze Da unciában, 
a motenegrói határmentében. A bécsi hadügyi 
kormány az utóbbi években költséges erő­
dítéseket létesített az adriai tengerparton 
másrészt Montenegró es Bosznn-Hercegovma- 
ban a török határszélen s a fokozatos erő­
dítések meg most is folynak.

A dolinát hadleslparancsnokság katonai 
raktárakat és laktanyákat létesít, Csltarón 
kívül : Hisznan, Peraszlon.Czrkviczán, Grkav- 
kán és Ledemcán,

A montegrói lap megjegyzi, hogy nem 
érti, miért történik e gyors mozgósítás Dal- 
ma útban és az okkupáit tartományokban, 
holott Ausziria-Magyarorszagot nem fenyegeti
most semmi ve-zely délen, ha csak maga 
nem szándékozik delfele nyomulni

Egy francia ember a burokról. Leon 
mérnök, ki a creuzoti banyamüveket Transzval- 
ban képviselt, Marsailiebe érkézéit es egy 
újság róval a bal szemé i levő sérülésről be­
szeli, melyei jan. 12-en kapott, midőn Kim 
ber.ey bombázását vezette.Leon hangsúlyozta 
bogy a burok csodálatraméltó lövészek és tü­
zérek es utalt az angolok roppant vesztesé
e fk’rTnn .“T emb'Jrre ru*’ '»'g a burok 
c-ak 6000 embert es ezek közt is csak 600
halottá vesztettek. Leon azt hiszi, hogy a 
burok csak arra fognak szorítkozni hogy 
megmaradjanak a defenzívában, sőt szükség
ferner8.Pr0,0r,ät i1 fe,aiiJak s a megkö- 
zeliihellen begyek közé húzódnak.

Brabant és Hard t gnap megkerülték az 
ellenség hadállását, a mely megakarta akadá­
lyozni az észak felé való előnyomulást ésjhe- 
hograffal összeköttetésbe léptek Dalgetyvel, 
akt azt jelentette, bogy mindnyájan jól van­
nak. Braban’ és Hart vesztesége tegnap és 
vasárnap tizennégy sebesült volt. Tegnap dél­
után egy órakor Wepenertöl délre körülbelül 
uyolez mértfölnyire állottak. A Polecarew ve­
zetése alatt álló tizenegyedik hadosztály és 
French tábornok két lovasdandara tegnap dél­
után komolyabb barcz nélkül Tweede-Gelukba 
ért s be iografikus összekéltetésbe lép-ti 
Bundle tábornokkal. Hamilton tegnap lovasi- 
lolt gyalogsággal elfoglal la a sannsbspos 
vízmüvei. Minthogy az ellenség a szomszéd 
dombokat meglehetős nagy haderővel tartja 
megszá!va, Hamilton támogatására kiküldtek 
a 9 hadosztályt. Maxwell dandára tegnap ke 
let fele nyomult előre s veszteség nélkül el­
foglalta azokat a hegyeket, rn-elyek a Modder 
fülyónak Krauztkral mellett lévő hidjáj do­
minálják, Ez a hid nagyon fontos pont, mert 
" burok a múlt heten sokat használták.

London, ápr, 25.
A Daily News-nak jelentik Lourenco-Mar- 

quezből tegnapi kelettel .-
Az amerikai auibulánczia szombaton visz- 

szament Amerikába, mert nem volt megelé­
gedve a burok bánásmódjával.

Hír szerint a pretoriai d'namitgyár alkal­
mazottjai, akik mir léiévé nem kapnak bért 
abbahagytak a munkál. Híre jár továbbá, 
bogy Mayer Lukács tábornok elesett.

London, ápr- 25.
A Reuter-ügynökség jelenti Maszeruból 

tegnapi kelettől :
A burok, a kik legnap Brabant tábornok 

csapatat elől viszavonultak, az éjjel több mert- 
toldnyire előnyómultak, kedvező állast foglal­
tak el és ma hat ágyúval erősen kezdték 
bombázni Wepenert. Mos, mar kevésbbé lát­
szik valószínűnek, hogy a
buroktónylegföl hagytak
olnaWepener ostromával.

hírek.

A háború.
A háború második része, úgy látszik, 

most végleg megkezdődött. Huberts iord 5 
hadoszloppal keleti irányban elindult a We- 
pener korül levő búr hadsereg ellen. Roberts 
b hadseregének ereje a következő : Brabant 
tábornok csapata 6000 ember, Bundle tá­
bornoké 8000, Polecarew ezredesé a lovasság- 
gal együtt 9500, Hamilton lov isitott gyalog­
sága Colville csapatával 1300, míg G len tői ke
letreaMuddormek.tt egy ’sere'g áll Lel
2j00. Roberts azt reméli, hogy a* burok se- 
regflt, a molyét 10 ezer emberre becsülnek 
egyszerűen el fogja fogni. LK’

A„barol< valószínűleg kiürítik egész Oran- 
zsoi s Roberts Bloemlomentól megkezdheti 
hadműveleteit Natál irányában.

London,, ápr. 24.
tegna.ü 'kZe’0:11 liloemf'™t«™ból

Az Országos diákkongresszus ma­
tinéja. A debreczeni or.-zagos diákkongreszus 
minden tekintetben kiváló lesz. A rendező 
bizottság lázas munkájának fényes eredménye 
lelt, a mennyiben a kongresszus minden prog- 
ramm-zama vonzó, eredeti es érdekes. Leg­
újabban a matiné meghivóját állították össze, 
s ezt a többi meghívókkal együtt ma expedü 
álták. A matiné meghívója a következő :

Meghívó
a debreczeni diákkongresezns alkalmából

1900. év, áprd hó 30 án, hétfőn d. o. 11 
órakor

az «Arany-Bika. szálloda dísztermében 
rendezendő

matinééra.
Belépti-dij . Páholy-jegy 14 korona. I-sö 

rendu hely 5 korona, ll-od rendű hely 5 ko. 
róna, állóhely 2 korona/ tanuló-jegy 1 ko- 
róna.

A matinéé tiszta jövedelmének egy része 
a pusztaszeri diák-emlékoszlop javára fordit- 
latik. Ez emiekosz op alapköve a millenáris 
esztendőben tartott kecskéméi diákkongresz- 
szus alkalmából tétetett le a vérszerződés

aZ ÍfjUS1|i Hyii,tese foiytán ősze- 
jött 6500 frt s meg hiányzik 1500 frt. A meg­
levő összeget Kecskemét város törvényhatósági 
bizottsága kezeli. 8
T aJeg!ek, vállbalók: Szent-Királyi 
Tivadar és Zádor Lajos urak üzletében.

1. Ouvertüre Hoogroise K é 1 e r Bélától 
Előadja a Főiskolai zenekör a színházi zene.' 
kar kö/remüködésével.

2. A debreczeni közönség s az ifjU31)g 
Megnyitó beszéd, Mondja Kun Béla a kong.' 
ressxust előkészítő nagqbizotiság elnöke.

3. [Felolvasás. — Tartja Köpesd; 
Dezső, a budapesti egyetemi kör elnöke

4. a) Godard : Berceuse, 
b) Hubay : Mazurka; hegedűn előadja

Szilágyi Imre, zongorán kíséri Szilágyi 
Margit k. a.

5. Felolvasás. Tartja Herczegh 
Ferencz.

6. Szavalat. Előadja J á s z a y Mari.
7. Kurucz nólak. Székácstól. Előadja 

a Főiskolai Énekkar.
8. Költdmények. Irta és előadja A fa­

ra n y i Emil.
9. Fábián hadnagy. Melodráma Farkas 

Imrétől. Szavalja Takács hődre, zongorán ki- 
séri a szerző.

* A Braganzai herczeg a Hortobá­
gyon. Ferencz Józsefnek a Vilmos huszárok 
hadnagyának kedves vendége van. Öccse az 
ifjabb Braganza a lóversenyek napjára Deb- 
reczenbe jött, s az óta üt van. — Ferencz 
József öccsével tegnap reggel több Vilmos 
huszár Gazt társasagában, a Hortobágyi 
ment ki. Az állomáson Farkas Bérli bátyánk 
vendégszeretetéről messze földön hires mátai 
biztos fogadta. A társaság kocsira ülve, meg. 
nézte a puszta egyrészét, a mely már háragvs 
zöld szinü pázsittal van benőve. A berczegeket 
különösen az egyes istállók érdekeltek, és 
figyelemmel hallgatták Farkas Béni magy’ará- 
zatat. Aztán a hortobágyi csárdában megehé- 
deltek, s délután négy órakor elindultak a 
rendes vonattal Debreczenbe.

* Újlaki Antal újságíró kollegánk a 
Debrecz-ni Ellenőr főmunkalársa állásától 
megvált, s Szegeden fog letelepedni, hol na­
pilapot indit .Szegedi Újság* czunen. Fájlal­
juk a derék talpig becsületes, jószívű es ki­
tűnő kartárs eltávozását, mert különösen mi 
újságíró emberek sokat vesztünk vele. Kí­
vánjuk azonban, hogy vállalkozását kísérje 
siker, szer en cse és boldogulás.

* A hortobágyi lókiállitás és versa- 
nyék, A deareceni gazdasági egyesület — 
mint említettük — jnnius 10 én a boitobágy 
pusztán lókiállitást és lótenyésztési jutalomdij 
osztást rendez, amelyet úri fogat és parasztsze- 
kerverseny nyel, úgyszintén mezőgazdák és 
csikósok lóversenyével köt össze. A gazdasá- 
gi egyesület ezen állatkiállitásának, díjazás­
nak és versenyeknek a Horiobágy-pusztán 
rendezése által, alkalmat kíván nyújtani a 
gazda közönségnek arra, hngv megtekintse a 
Hortobágy.pusztát, ahol még ma is változatok­
kal teli. regényes élet tanyáz, mely minden 
izében magyar, melyet nem forgatott ki a 
maga mivoltából a haladás, mely hamisítatlan 
ős eredetiségben mulatja képét őseinek 
— gazdasági életének. —
A résztvevő közönség részére gondoskodva 
van külön vonatról és a jun. 8-án délig je- 
entkezők részére megfelelő ellátásról. A kü- 
ön vonal dijmenet-jövet és ebédjegy szemé- 

Rent-ént 5 kor, 60 fillérért válthatók az egye­
sület titkári hivatalában : Rácz Lajos ügy­
vezető titkárnál (Városház I. em. 14 sz.) és 
-zen(királyi Tivadar üzletében. Felkéretnek a 
kirándulásban resztvenni óhajtók, hogy je­
gyeiket jun. hó 8. déli 12 óráig megváltani
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szíveskedjenek, meri ezen haláridőn lul csak 
is a külön vonatra adatnak ki jegyek, de az 
ellátásról gondoskodás nem történhet. — A 
Hortobágyra indulás külön vonaton jun. 10-en 
reggel 8 órakor, vissza in dulás a Hortobágy- 
ról d. u. 5 órakor leend.

* A diákkongressznei kiküldöttek fo­
gadása. F, hó 27-én, pénteken érkezik Debre- 
czenb- az ország különböző részeiből 140 
diák. Magyarország müveit ifjúságának képvt- 
selői lesznek ezek, kik Debreczenbe, ez ősma­
gyar városba, bogy mily ölömmel jönni k 
messze vidékről, mutatja a nagy szám, mely 
a magyar diákság hasonnemü mozgalmait 
tekintve, eddigele páratlan. A kongeesszust 
rendező bizottság, valóban a legkomolyab 
elismerést érdemlő nehéz munkát végzett, 
hogy ez összejövetelnek megadja a méltó] dí­
szes keretet is, a kongresszusi tárgyaláso­
kat a legszebb, a legelvezetesebb programm- 
pontokkal tette va|tozalo-sá, vívó és torna 
versenyere az ország minden részéből ne- 
veztek, a leghíresebb emberek kisérik ide 
tamtvávyaíkat, matinéján országos hírességek : 
Herczegh Ferenc/. Ábrányi Emil s jelenleg 
élő legnagyobb művésznőnk : J á s z a y 
Mari vesznek reszt, tegye Debreczen városa 
ez igazan szép kere‘et még szebbé, meg dísze­
sebbé. Lobogózz-i fel péntekre vtrridólag, min­
den háztulajdonos a maga házat, őltsenek az ut- 
czák mindenféle lobogódl-zt, hogy bármerre 
tekintsen i az a hozzánk jött vendégsereg, 
lássa azt, hogy itt igazán szives örömmel 
vártak reá s hogy Debreczennek közmon­
dásos vendégzzeretetö nemcsak hírekben él. 
Külsőleg ez a szivís látás nyilvánitá-ában, 
de impozáns megnyilatkozásában a legma- 
randandóbb s a legkellemesebb benyomást 
kehi ez idegenben. Ne zárkózzék el a lobogó 
kitűzése elől egyetlen haztnlajdonos sem.

* Elgázolta a vonat. S/atmárról írják : 
A Debreczen felől érkező személyvonat teg­
nap ezle egy Dá id Gyula nevű közöshad 
seregbe i káplárt morzsolt össze Szatmáron, 
a vasúti hid közelében. Dávid, ki a sorozó 
bizoilsággal volt visszatérőben, az állomás 
közelében leugrott a kocsiból, de oly sze- 
reccsétlenü1, hogy a kerekek előbb lábat,maid 
egész testét elkaptak. Feje elgurult törzsétől 
s az egész ember egy alaktalan hu-tömegge 
változott. — A szerencsétlenségről bajtarsai 
csak a inegerk >zés u'án szereztek tudomást.

* Gycrmckcsiny. — Tegnap este 9 óra 
előtt erős d irrenés reszketleite meg a levegőt, 
A lövés a Szent-Anna utczán lévő 1 számú 
házból hallatszott, bol csakhamar nagy nép- 
tömeg gyűlt egybe és izgatottan tárgyalta a 
lövés okát. Mindenki egy-egy véres drámát 
drámát sejtett, melynek méltó befejezése a lö­
vésben nyilvánult. Az összegyűlt néptömeget 
a rendőrség alig tudta visszatartani, mindenki 
látni szerette volna a vérben fekvő szerel­
meseket. Odabent pedig ezalatt egy 14—16 
éves fiú a félelemtől sápadtan állt a rendőr­
biztos előtt. Egyszerű gyermekcsinyt követett 
el s nem gondolta, hogy abból olyan nagy 
hü-bót fognak csinálni. Frőlich Emil könyv­
kötő lanoncz valahonnan kérheti egy tires 
katona-töltényt s azt egy tüzelő fára erősítette, 
azután puskaporral jól megtörnie s elsütötte 
A töltény akkorát szolt mint egy ka'ona fegy­
ver, melyre összefutott a nép. A fiú is meg­
rémült a hatalmas dörrenéstől s az összegyűlt 
néptől, mert hiszen ő nem gondolta, hogy oly 
nagyot fog a töltény szölani, mivel — mint 
remegve vallotta — csak patkányokat es nem 
embereket akart rémileni.

* Eltűnt kétszáz korona. Nasch Jó­
zsef helybeli nagykereskedő egyik segédje, Ke­
lemen Sándor debreczeni fiú a múlt hét vé 
gén birtelenül eltűnt. Debreczenböl. A keres- 
kedűsegéd hirtelen eltűnése összefüggésben 
van gazdájának azon napo.i történt 200 ko­
rona eltűnésével. Mikor belemen elment Nasch

jelentést jatt a rendőrségnél, hogv segéd-*, a 
ki megszökött 200 koronát, elsikkasztott. 
A sikkasztásról ériesiiellék a fővárosi rendőr­
séget is, a hol a fiatal seyede1 tegnapelőtt el 
is fogták. Tegnap szállították vi.-sza Debre­
czenbe a kir. ügyészség fogházába. A megke­
rült fiatalembert a vizsgaióbiróság kihallgatta 
es este már szabadlábra is helyezte.

* Jubiláló reformátue egyház. A to 
kaj-hegyaljai regényes fekvésű Tallya városa 
negyedfélszázados jubileumát készül most 
tnegülni ref. egyházának, Nagyobbszabásu ün­
nepséggel lesz ez a jubileum egyb kötve, az 
ünnepség napjáu pedig 1900. julius elseje 
tűzetett ki. Áz ünnep rendezésében az egesz 
város értelmisége, Vallaskülönbsag nélkül 
részt vesz. Az alsó-zempleni rét. egyházme­
gye M e c z a e r Béla gondnok es K 
resztury József esperes elnöksége 
alatt nagy küldöttséggel vesz reszt az ün 
népén. Ünnepi ima mondás ir t Kun Berta­
lan miskolczi református püspüköt kérik föl. 
A rendezés e nöksógét B e r n á t h Béla 
orsz. képviselő és Szabó Gyula tábyai nagy 
szőlőbirtokosok vállalták el. Az ünnep fény 
pontjának egy ref. templomban tartandó nagy 
hangverseny ígérkezik, melyen közreműkö­
désre lővárosi írókat és művészeket hívnak 
meg. Az egyház negyedfélszá/ados történeté­
nek megírását H e z s e r Emil ref. lelkész 
vállalta el.

* A M. A. V. debreczeni műhelyének 
alkalmazati uból alakult társaság tanczczal 
egybekötött műkedvelő előadást rendez az 
„Egyetértés“ önképző, dal és zeneegylet javára 
a Margit-fürdő dísztermében, 1900 év május 
hó 5-én, mely alkalommal színre kerül .* Li­
liom Klán. Helyarak : I. hely 2 kor., II. hely 
1. kor. 60 fii., Ill, 1 korona 20 fii. Állóhely
80 fii ér.

* Öngyilkossági kísérlet. Tegnap Szé­
nás! Zsuzsánna a nagyerdei fürdöbiz e'őtt 
összerogyott. A hozzá siető rendőr kérdésére 
azt felelte, hogy nagyon beteg és nem bir a 
fájdalmaival, hát leült pihenni. A rendőr fel- 
kiserle a bünügvi osztályhoz, hol nagy fag­
gatásra elbeszélte tettét. Özvegy Pintérnénél 
lakott a Magos utczán, honnan meg tegnap­
előtt este eltávozott a Nagyerdőre. Leült egy 
fa alá és 8 pakli gyufao'datot ivott meg. A 
fájdalomtól ese't össze, mikor a rendőr meg­
találta. Tettét állítása szirint éleiuntságbó 1 
követte el.

* Az igazság útja. Ez az ut, melyről 
azt tartják, hogy a legegyenesebb, minden 
egyenessege daczára is sokszor csodálatos 
helyekre veze*. Országszerte tárgyalnak most 
egy bünpört, melyben egy szigorló orvos, egy 
leány és az anyja gyermekgyilkossaggal volt 
vápolva, Ziegler szigorló orvosi egy újpesti 
kereskedő család taníttatta, abban a remény­
ben, hogy a házi kisasszonyt majd halából 
nőül veszi. A fiatalok szere lék is egymást, 
sőt szerelmökoek nagyon is korán gyümölcse 
lett, A gvermek állítólag halva született. Az 
orvosi szakértők azonban a gyermek meg- 
fulasztásái á lapitották meg. A tárgyalások 
menetén az anya, Some ibergné és leánya 
Paula aztán olyanformát beszéltek, hogy a 
gyermeket Ziegler fojtotta meg. Sok bonyoda­
lom után legnapeste kihirdették az esküdtszék 
verdiktjét. Az i'ólet alapjan a gyermekgyil­
kosság vádja alól mind a barom vádlottat fel- 
mentették. A közönség é'jeozésbe tört ki s 
mikor az ügyész is megnyugodott az ítéletben 
ovácztóvai fogadták. Zieg er, a vsdoit orvos- 
növendek Sonnenberg Paulát megölelte az es- 
küd'szék i'élete után s együtt távozták a tár­
gyalási teremből.

* Homályos végrendelet. Néhai Baj­
kor Tamás vagyonának egy részét a Magyar 
írók és Művészek nyugdíjalapjának hagyo­
mányozta. Miután azonban ily nevű egyesü-

1 el nincs a hivatalos lapban, Markó Sándor 
dr. körjegyző felhívja mindazon egyesületeket 
és alapítványokat, melyek a végrendeletben 
említett egyesülettel hasonló czéllal bírnak, 
hogy a folyó évi jumus 11-én Rozsnyón, dél­
előtt 9 órakor tartandó hagyatéki tárgyalá­
son képvisel essék magukat. Ilyen egyesületek 
tudlunkkal a Ligyarországi Hírlapírók Nyug­
díjintézete, az írói Segély-egylet, a Vidéki 
Újságírók Segélyalapja, az Országos Szinész- 
Egyestilet, a Budapesti Színházak Nyugdíj- 
Egyesülete és esetleg a Képzőművészeti Tár­
sulat, Az örökséget átvenni alkalmas testület 
tehát van elég. Csak az a kérdés, hogy men­
nyi az örökség,

* A nagykereki apósgyilkos. Tegnap
hozta meg haiározatát a nagyváradi esküdt­
szék Gönczi ]tereneznek, a nagykereki após 
gyilkolnak szenzációs bünpörében s a tör­
vényszék az esküdtek verdikté alapjan a bün- 
tetőtörvéuykönyv 281 §-ánsk el«ö bekezdésébe 
ütköző, erős felindulásban elkövetett szándé­
kos emberölés büntette miatt, hét esztendei 
fegyliázra ítélte, a vádlottal, kimondván, hogy 
a vizsgálati fogságban töltött időt nem szá­
mítják be neki. Ez volt az első felvonása an­
nak a megrázó tragédiának, a melynek egy 
jobb sorsra erdemes, alapjaban véve becsüle­
tes, de a sors kegyellensége és a saját gyön- 
geséee folytán borzadalmas bűnre tévedt pu- 
ra-ztgazda a szomorú hőse. Az ítélet ellen az 
ügyész eltérő minősítés mialt semmi­
ségi panasszal élt, a védő ügyvéd hasonló­
képpen.

* Mikor királyok találkoznak. Ha
uralkodók utaznik, virágoznak a politikni 
kombinácziók és a fejedelmi találkozók alkal­
mából visszafojtott lólekzettel figyelnek a né­
pek, mert úgy tariják, hogy az aranyos ter­
mekben birodalmak sorsát döntik el. Most is, 
hogy a kiráiy Berlinbe utazik, c<ak úgy röp­
ködnek a politikai kommentálások, holott hi­
vatalos oldalról váltig erősítik, hogy ez a lá­
togatás tisztán a barátság ténye. Am ezt nem 
igen akarjak hinni, pedig hogy 'a királyok 
találkozása sem m ndig jelent politikai tanács­
kozást, arra tanúbizonyság a következő kis 
történet. Mikor II. Vilmos császár legutóbb a 
bécsi udvarnál vöt lá ogatóba, aikor is min­
denféle politikai híresztelések keltek szárnyra 
holott, mind ki érült a két uáalkodó egysze­
rűen azzal löltölte az esté , hogy bartyaztak 
egymásai, A beavatottak még azt is tudják, 
hogy Vilmos cászar ez alkalommal különbig 
bűző kártyamutat vány okba is beavatta kirá­
lyunkat.

* A bank végveezedelme. Ezúttal nem 
oly bankról van szó, amely az eladósodott 
emberiség bizalmát jelzálogig is élvezi. Em­
lítés történik ellenben a bankról, a makaó- 
bankról, melyet a nagyváradi rendőrség aminap 
viharos ejjeien szétrobbantott. A bank egyik 
harmadrendű kavéház külön szobájában ala­
kult es munkált. A homályos 
zugban, a kerek asztal körül ö I e n - h a- 
t a n ü I t e k, ideges, izzatag, kipirult arczu 
férfiak a a kezük reszketett, a mini forgott 
ujjaik közölt a kártya. A voltaképpeni bank 
az asztal közepén, nagy tálcában volt : mint­
egy 400 frlnyi bankópénz úszott benne.A leg- 
lázasabb izgalom közben szó sem hallatszott, 
a vaslag füstfelleg se mozdult, hirtelen megnyílt 
a bizalmas szeparé ajtaja s a szobába lépett 
a rendőrbiztos.A megszeppeut urak menekülni 
próbáltak s igyekeztek pénzeiket eltüntetni ; a 
szigorú rendőr azonban erelyes volt módíölött. 
Kínos perczek következtek, a szorongás, a 
félelem perczei. A biztos azután lefoglalta a 
bankba rakott háromszázhetven fo' intőt és 
föirla egyenként az urak nevél. A társaságot, 
melynek csupa idegenek a tagjai, tegnap hall- 
gáttá ki a rendőrség.
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La Médecine Nomrelle.
! A o Médecine Nouvelle< (17. év­

folyam), Francziaorszag legelőke­
lőbb orvosi intézete, minden nyel 
ven szerkesztett illustrált röpira- 
lot hoz nyilvánosságra, mely tel­
jes tájékoztatást nyújt az ideg 
hajok alapos gyógyításának külső 
kezeléséről és pedig : Asthma, 

_ rheuma, bénaság, csuz, vérlias 
, nál ; továbbá a gyomor, a májoe IA Mf DKCIME NOUVtll ■ t l U V U U U <1 <1 J UlllUI ^ U UltlJ,

a velő, a hólyag-betegségeknél, valamint da­
ganatok, rákdaganatok, süketség, kövérségnél 
stb. A ki német illustráit brosúrát óhajt, 
mely ingyen és bérmentve küdettk meg, for­
duljon levelezőlapon Peradon Dumas orvosi 
fakulás Paris, a Médecine Nouvcllc igazgatói­
hoz, 19. rue de Lisbonne Paris.

A klub diszelnöki tisztére Boczkó 
Sámuel rendőrfőkapitány van kiszemelve, kit 
vérségi kötelékek fűznek a tótokhoz. (Jud­
tunkkal Sim' nITy polgármester is dicsekedhe­
tik tót(h).rokonsággal! Szerk.)

Örömmel üdvözöljük tehát a tót klubot 
s azt kívánjuk neki: Vivat; crescat, floreat !

Vasárnap Apr, 29-én két előadás ; dél­
után 3 órakor félhelyárakkal : A görög rab­
szolga. Operette 3 felvonásban. Este 7 és fél 
órakor bérletszünetben : A szökött kaiona. 
Eredeti népszínmű 3 szakaszban ír a : Szig­
ligeti Ede.

Színház.
A kis szökevény.

Tót klub Debreczenben.
Az angolok iránti rokonszenv, a burok 

el'en indított igaz-áglalsn háború miatt, az 
egész világon lelohadt. Lejárt az angolok be­
csülete. A debreczeni angol kmb is kezdi 
szegyenleni, hogy megalakul!, s a klub tagjai 
egymásután szöknek meg. Hiába szaval nekik 
Széli Fark«s : nincs a ki meghallgassa. A míg 
azonban az angol klubban a felbomlás csirái 
mutatkoznak, annál szebb jövő várakozik a 
most alakuló felben levő d.brtczeni lót 
klubra.

Drbreczen ma már igen nagy város, 
sokfe o nyelveket beszelnek itt, össze lehet 
tehat hozni egy tót klub i is. Az is köztudo­
mású, hogy sok Tóth lakik Debreczenben (K. 
Tóth Kálmántól kezdve Tóth Laczi-ig), a kik 
mindannyian örömmel üdvözük a lót klub 
eszmejel.

Az idő is nagyon kedvez, a tót klub 
megalakításának, mert csodalatos változás, 
csodálatos fordulat történt a világpolitikában 
és a iiepek érzületben. Eddig ugyanis az 
angolt fartőink az emberi-szabadság képvise­
lőjének es meg védelmezőjének, ina már ezt 
a nimbuszt az angol nép önkezeivel tépte 
széjjel.

Ebenben az orosz1, kit eddig a zsarnok­
ság képvise őjenek tartottunk, kezdjük meg­
szeretni. Az orosz czurtól várjuk, hogy a 
teltletel len, az elbizakodott Angliát megfogja 
fenyiteui, hogy a buroknak békét hagyjon. 
Hogj ne tál okoznék, ilyen viszonyok között, 
kedvező fogadtatással a tót klub megalakító* 
s inak eszméje ?

A tót nyelv közeli rokonságban áll az 
orosz njelvvel, lehat csak olyan világ-nyelv 
mint az ang I. Érdemes tehát a tót nyelvet is 
kultivalni, mely különben is sokkal szebben 
hangzik, mint az angol. — Ezen szempontok 
Tinták indító okai a debreczeni tol klub meg- 
szü elésének.

A tót klub azonban nem fog olyan nagy 
hűhóval hajudujudohozni, mini az angol klub, 
nem fog szavaln i és felolvasó estélyeket ren­
dezni, nem kíván konkurralni a Csokonai kör- 
r* l sem, mert e miatt Benedek Janos, ki maga 
is kitűnő szlavista, megapprehendálna, a tót 
klub tagjai, összejövetelük alkalmával nem 
töltik el üres irécselesse', haszontalan pove- 
dalással az időt, hanem a nemes sakk-jálekban 
fogják magukat gyak »rolni, hogy ilyen tonnán 
elsajátítsak a hadi tudományokat azon esetre, 
ha Angliával háborúra kerül a dolog, a mi 
elöhb-utóbb úgyis meglesz. A magyar lovak, 
melyeket ezrevel vásárolnák össze az angolok, 
mar megtanultak a háború mesterségét Transz- 
valban, hát a sakkoz ) magyar-tótok miért ne 
tanulhatnak meg ?

Tnea-eslélyek helyett a tót klub kram 
pampuli-esiélyeket fog rendezni, s ezen itallal 
konkurrencziát fog csinálni a városi szesz­
kereskedelmek, a Papp László na^y hosszúsá­
giira. — A lot kiüli előre láthatólag a legna­
gyobb virágzásnak fog örvendezi!', a mit már 
abból is lehet kövi tkez élni, hogy — értesü­
lésünk sz-rini —■ Csiky Lajos a lot klubnak 
is tagia lesz. A hol pedig :i jelen van, ott 
minden virágzik, kivéve az angol klubot, mely 
már elvirág/olt.

Tegnap este befejezte rövidre terjedő 
pályafutását. Hogy az este újra volt publiku­
ma, azt két olyan kedves 'művésznőnek lehet 
köszönni, mint F. Káihy Lujza és Sáros! 
Paula. F. KáUay mint Garment's bájos olasz 
tánezosnő volt, tele tűzzel, hévvel s szenve­
dély,yel. Zajosan tapsol ák minden énekét és 
tánczál.

Sarosi Paula Vinniefried fárasztó nehéz 
szerepéi faravourral, utánozbatlan könnyedség­
gel es vig kedelylyel játszotta végig. Örömmel 
konstatáljuk a szezon befejezese előtt, hogy a 
szemünk előli nőtt s ha adt óriást. Egyike ő 
a jövő azon subrettjeinek, kik hivatva vasnak 
a színművészeinek diadalokat szerezni Taná­
csoljuk ep azért, hogy a haladás, a siker ne 
vezesse tévútra, hanem szorgalmasan tanuljon 
a jövőért.

Tegnapi újabb nagy sikerét szívesen je­
gyezzük fel isméi.

(■- b.)

A Nagyváradi színház megnyitása.
Október 1-én nyitják tneg Nagy váradon ja most 
épülő Szigligeti színházat, a melybe Somogyi 
Károly vouul be társulatával. Az igazgató 
összeállította mar a megnyitó előadás proa- 
rammjat, mely Endrődy Sándor prológusából, 
Varady Aulai előjátékából és Hunyady Lász­
ló opera egy felvonásából fog allani. Az 
opera a következő szereposztással fog menni: 
Király : Kalmár József, Gara : Pintér Imre, 
Czidey : Hékéssy Gáspár: Szilagyi Erzsébet : 
B. C-tk Irén, Gara Maria : Forrai Ferike, 
Mátyás ; Lányi Edith, Hunyadi László : Pe­
tényi József.

Újabban Somogyi szerződtette Nyáray 
Antalt a jeles komikust, ki most vált meg a 
kolozsvári Nemzet! Színháztól, továbbá Temes­
várról szerződtette Déri Aifrédot lyrai szerel- 
mesnek, Barna Jolánt soubretlnek, Kalmár 
Józsefei lyroi tenornak Bekéssy Gáspár 
opera basszistának, Ga:by Lajost szerelmes 
es baritonistának, Füredi Józsefet operett 
butidnak.

Búcsúzik a szinlaposztó. „Hát csak­
ugyan . befejezéséhez közeleg a színi évad : 
búcsúzik a sziulapos tó. Gubics Fülüp szin- 
aposztó különben a alabbi versben vesz bú­
csút a közönség ői :

Itt a válás bucsu-percze,
A melyben mennem kell I

Nagy az en szivem keserve,
Oh, hogy Pírom el ! ?

Nem 'udok sehogyse menni,
Mert az a való ;

Hogyha menni ludnék is,
De nincs utravalól

Nyissátok hát fel az érsz nyt 
Legyen hör az vagy poszló

Csík csengő „flóresl“ kapjon 
A szegény szinlaposztó 1

Meleg vacsora.

Színházi műsor.
Csütörtökön, ápril 26,án, bérlet 170. 

szám „U Újházi Ede urnák, a Nemzeti szín­
ház művészének vendegfolleptevel : Otthon- 
Dráma 4 felvonásban. Ina : Sudermann Her- 
mann.

^"'eken, ápr. 27-én, bérlet 170 szám 
a» Uj ,7' hide ur második vendégjátékául • 
A Pont-Bipuet család, Vígjáték 3 felvonás- 
bdii, irta : Bisson.

Szombaton, ápr 28-án bérlet 172 szám 
„A Újházi Ede ur harmadik és utolsó ven- 
degjátekaul : Stilton T.mót. Vígjáték 5 felvo- 
násban. Irta: Poole János.

A hadügyminiszter elrendelte hogy a 
katonák belenként két nap 3 krajezárt kapja­
nak meleg vac-orara.

Réges régen volt, mikor a hadsereg le- 
génységének vacsora kérdéseit feszegetni 
kezd'ék humánus lisztek és áldozatkész czi- 
vilek. Van vagy harminc esztendeje annak 
hogy ez a kérdés csak kérdés, — ugyanis a’ 
a katonaság roppant konzervatív s nem egy­
könnyen megyen bele fölösleges uiasiiásokba, 
A vacsora, pláne a meleg vacsora pedig fö- 
lösleges dolog tehát nem is kellett vele ko. 
molyán foglalkozni a katonaságnál. Mert ha 
komolyan foglalkoztak volna iégóta, ugyanoly 
régóta meg is volna oldva az a kéidés. — A 
lehető legközelebb ismertem egy fiatal embert 
akit mikor kilépett a szemináriumból, hol 
minden este vo t meleg vacsorája, az apja 
kitagadott : se pénze, se ruhája se lakása nem 
voli, csak azt említem meg, hogy keservében 
fütyelve sé álla el a vacsorát az akkori Szik 
szay élőt hónapokig amíg apját ki tudta en­
gesztelni. Ez a fiatal ember a vacsora, sőt 
meleg vacsora hiájn szűkölködő életszakanak 
rémségéiről hihetetlen, de való szenvedéseket 
tud mesélni.

És elképzelhetjük magunknak azt az 
Infanlerist-et akit átlag reggel 5-6 órától 
délutáni 3—4 óráig hajszolnak, ütnek lök- 
dösnek, hogy mikor a menázaisoz kerül, a 
keserűségtől és faradságtól enni se tud. aztán 
másnap 5—6 óráig megint nem ehetik, jóla- 
sásáról nem is szólván, délután pedig vagy 
mondjuk aznap ha még az nap délelőtt 11 
órakor ehetik, jól is lakhatik — azután pedig 
buja, ezupasz Ezeket tudván, az em ltettem 
fiatalember belenyugodott sorsiba mert se 
nem ütötték, se nem hajszolták, ebédelni 
nyugodtan ebédelhetett (barom krajezárért 
szalonnát 2 krajcáréri kenyeret) holott a 
gemeiner Infanterist hozzá kepesi nagy ehet­
nem strapáit ember, a kinek a napjához való 
egyszeri evés semmi.

Ha száz semmit összetesznek, akkor is 
semmi a száz semmi. És ha száz déli inina- 
zsit adnak az Infanterist-nek ez az estere va­
ló evesnek semmi, mivelhogy egy embernek 
csak egy gyomra van. s délben azt senki sem 
tolIheti meg vacsorára. Ha meg azt akarja, 
hegy a közlegény gyomra rontás és erőtlene­
déi nélkül szolgaija végig a kéméi y három 
esztendőt, okvetlenül arra kel ett kilyukadm- 
ok a hadügyminisztereknek hogy a kózkbio- 
nákat lap álni kell. Elvben és Iheoriaban ide 
is lyukadtak, c-ak nem vol erre költségük. 
Jó. Pedig meggondolhattak volna, meleg és 
pezsgős vacsoráik alatt, hogy annak az Infan- 
[ejlt Gsampásnak az apja nem csak fiat adja 
Infanteristnek, hanem meg adót is fizet érte. 
Hova teszik a miniszterek az adót, hogy a 
len Csár.ipas mlanierisztanak adóit tie az 
apja adójából csak egyszer kaphat napjában 
tehg-meddig eíeiuek nevezhető menázsit ? I

Hoty. hogy nem, — a „Tisz'e jelek a 
"zkatonakat I“ fé'e Petőfi mondás jutott 

Krighainmer báró közös hadügyminiszternek 
ay eszébe, mikor teljes erővel arra törekszik 
íogy a legénység — ezután meleg vacsorát 
kapjon. Fog is kapni — két o. é. krajcáro­
kért Mivé hogy ennyit vett fel évi költségve­
téssel tudjuk hogy nem a maga szántából, 
hanmi kenyszerüségból. Mert több nem jut. 
.•abet hogy jövőre jut. — Ugyanis jövőre a 
hadügyminiszter már nem két, hanem három 
krajezart, azumn meg még többet illeszt a 
koltsegvetésbe ugyanezen czelra. Hagy két 
majd három krajc írból mocsoda meleg va­
csora! kaptiat a legénység, — arról beszéljenek 
a manipulasok

Ma se vagyok nagyétü, se nagy ur, de 
mivel Infanteri-t vngyok éjjeli es napi szolgá- 
atba>, á'lag napi 16 órán át egy meleg va-
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csóróm mégis belekerül 35—40 Krajczáromba. 
Ha a másféle infanterist rászori'ják 2- 3 
krajcáros vacsorára ez a katonaságnál vivmany- 
számba megy, még akkor is ha ez a meleg 
vacsora csak sürü zupából áll. Otthon, zsellér 
napszámos gyerek korában talao ebédre is 
csak cziberet vagy tökmagot kapott az infan. 
terisiu, és muszáj volt elégedettnek lennie. 
Most kap tésztát kávét vagy konzerv főzeléket 
— vacsorára. Tehát boldog ember a hadügy. 
ministar is, a bakaja is, mert 2—3 krajcár 
jut a legénységnek meleg vacsorárz.

CSARNOK.
Magda.

Regény egy kötetben.
Irta: Sípos Béla.

(Folytatás.) 9.)
Mig »A vadorzók« próbái folytuk, Déri 

folyton a színház körül lebzseli. A darab be­
tanításával nem sokat törődött, uta-i'ásokat 
egyáltalán n m adott. Behúzódott a sötéi né- 
zőtér egyik páholyába, s olt várt a próba 
végéig.

Határozot'ac érdeklődni kezdett Cser 
Magda iránt.

Minden szava, minden tette imponált, 
egyéniségének varázsa pedig valósággal elbó- 

.ditolta.
Azzal mar tisztábán volt, hogy kiiünö 

színésznő, s hogy darabját diadalra fogja 
vinni; csak azt szerette volna még tudni, hogy 
az az akaraterő, a művész lélek öníudatos- 
sága nem furfang, nem csalétek-e, melyei kü­
lönösen a színésznők nagyon szeretnek ki­
vetni, hátia akad reá valami halacska.

Kezdett Magda múltja iránt tudako­
zódni.

Egy hangversenyen összekerült a zene­
akadémia igazgatójával. Előhozta neki uj da­
rabjai, annak pompás zenéjét, az eshetősé­
gekről beszelve szóba kerüllek a színészek is, 
köztük természetesen Cser Magda.

— Ismeri az igazgató ur ezt a fiatal 
hölgyet ?

— Nagyon jól I A mi intézetünkben vé­
gezte tanulmányait, onnan vitték le egy vi­
déki nagy város színhazába. Szép iüvö all 
előtte; »zt már akkor megjósoltuk.

— Különben milyen leiny volt a ki­
csike ?

— Komoly szorgalmas ! A mennyire 
figyelemmel tudtam kisérni, tapasztaltam, 
hogy a lébáskodást gyűlöli s egyá tálán nem 
olyan természetű, hogy férfi udvarlása, vagy 
ömlengése elcsavarja a fejét.

Később azt is megtudta Déri, hogy vi 
déki működése a lehető legszebb volt Cser 
Magdänak. A közönség valósággal ünnepelte, 
s rokonszenvét a legszigorúbb tartózkodással 
is megnyerte.

Apja valamikor színigazgató volt. Kis 
társulattal kóborolta bo az országot, úgy 
hogy Magda gyermekkora nem volt telve 
olyan édes, aranyos emlékekkel, melyeknek 
sugára vL-szaverődik a későbbi korra is. Az 
igazgatóságnak is vége lett, s az öreg Cser, 
mint vándor színész kóborolt családostól az 
országban össze vissza. Magda tizenhat éves 
korában került fel a fővárosba, s ösztöndíjjal 
végzett,

Határozott, férfias fellépését tiszteltek 
kollegái is, kik közül a férfiak valósággal 
imádtak az üde, érintetlen szép leányt.

Tehetsége hozta fel egyedül a főváros 
egyik nagy színházához, s most csupán rajta 
áll, hogy haladjon, törjön előre !

IV.
Egy esős délután Déri Pál a szerkesz­

tőségi szoba díványán lustálkodott. Azon 
törte fejét, mivel üsse agyon az időt estig.

Végre megállapodott, hogy valami ürügy 
alatt akad elég — meglátogatja a Cser 
Magdát.

Kocsiba ült, s Magda lakásara hajtatolt.
Közel volt a színházhoz Magda lakása. 

Olyan bérelt azinésztanya volt, a minő száz 
meg száz van a fővárosban.

1-elment a második emeletre, csengetett. 
Pár pilanat múlva kinyílt az ajtó. Magda 
nyitotta ki.

— Nincs szobalányom ! Magad uram 
ha szolgád nincs. Különben jónapot, előre 
indulj, tessek bemenni.

Folyt. köv.

chilisalélrom s a kénsavas ammóniák igen 
sekélyen kapálandó alá, — ellenben a foszfor- 
savdus trágyák, továbbá a kálitrágyák legalább 
is 20 cm, mélységben,

A chilisalétromot, mint a melyből legke­
vesebb mennyiséget adunk, az eredmeny sehb 
szétszórás czeljaból homokkal vagy száraz 
földdel elegyítjük, ell-nben egyéb műtrágyá­
kat egymagukban is kiszórhatunk.

Az alkalmazandó mennyiségre számos 
körülmény gyakorol belolyásl, igy a földnek 
lápanyaggazdagsaga, a szőlő lombozatának 
állapota, a szőlő kora, fajtája, metszése, a 
termelésnél kitűzött czél stb., a melyekre leg­
jobb útmutatást a tapaszialat szolgáltat.I

Ha termelőink figyelembe vev.ik a trá­
gyázásra vonatkozólag most előaoroltakat, 
bizonyára nagyban hozzájárulnak szőlőink 
mennyiségének és minőségének javításához.

KÖZGAZDASÁG.
A szőlők megjavítása.

Nehány ev még,szőlőterület tekintetében 
I isméi ott le-zünk. a hol a 70-es években ál* 
lőttünk. Ezt a reményt táplálhatjuk a sla isz- 
tikáoak azon adataibó1, melyek szőlőművelé­
sünk felkarolását jelzik. Kérdés azonban, hogy 
vájjon a mennyiség és a bor minősége tekin­
teteben hasonló kilátásunk van-e. Sajnos I e 
kérdés tagadó válasz megtételére kényszerít s 
ha felteszszük másik kérdés gyanánt annak 
miértjét, hát azonnal liszlában vagyunk a fe­
lelettel is.

Azért, mert az uj szőlők telepítése lázas 
sietséggel lörténvén, ig-n sok helyen nem jár­
nak el az okszerűség elveinek figyelembe vé­
televei, hanem csak úgy ötletszerűen. S külö­
nösen all ezen állítása trágyázás tekintetében. 
Mar pedig, ha a müveles körül elkövetelt 
riiba valahol megbosszulhatja magát, úgy épen 
a trágyázás az.„

Épen ez okból most. midőn közeledünk 
azon időponthoz, hogy tevékenységünket ismét 
a szabad természetbe vigyük, nem tartjuk fe­
leslegesnek egyet-mást közzétenni arra nézve, 
hogy mi módon juttassuk a műtrágyákat a 
szőlőnek.

A gyakorlatban az egyik termelő, a mü 
trágyákat a tőke nyaka körül alkalmazza, 
másik a tökesorok között húzott árokban he­
lyezi e1, a harmadik pedig egyenletesen szórja 
el az egész lerületen,

Határozottan legjobb mód az, midőn a 
szőlő ege-sz lerületen egyenletesen szóralik el. 
Igaz ugyan, hogy ezen eljárássá! a földben 
levő gyomok lelbnrjanozasai mozdítjuk elő, de 
ez nem baj, mert e körű mény egyrészt inten­
zivebb művelésre, g mdosabb kapálásra kész­
let, a melynek kedvező eredmenye el nem 
marad; másrészt pedig a talaj tápanyag gaz­
dagodásai is előmozdítja, amenvnyiben a fel 
kapalt s ismét a földbe kerülő zöld gyomok 
bomlasoak indulván, a zöldirágyázas halasá­
nak megfelelő eredményt idéznek elő.

Az egyenletes elteregelés. illetve elhintés 
mellett különösen azon körülmény szól, hogy 
a trágyát a csapadék a gyüker/.et minden 
részéhez lejuttatja, s igy az teljes egészében 
kibaszna haló.

Eiatai ültetvényeknél czélszerübb a tőke 
nyak-akörüli trágyázás! eljára-t alkalmazni, 
bármily trágyáról is legyen szó ugyanezen 
szabály all a leglazább természetű földekre is 
Ami a trágyák alatskarását illeti, erre nézve 
követendő szabályul szolgáljon az, bogy a

) Tavaszi és nyári idény
1900.

Valódi brünni szövetek
frt 2.75, 3.70, 4.80 jó x a . 

„ 6.— és 6.90 jobb j 
„ 7.75 finom >
„ 8.65 finomabb 1 if 
„ 10.— legfinomabb ) "3 3 

Kgy szolvény fekete szalon öltönyhöz 10 frt, valamint felöltő* 
szöveteket, turista-Iódcnekct, legfinomabb kamgarnokat stb. vtb* 
küld gyári úron a valódiságáról és szolidságáról jól ismert 

posztógyári raktár

Siegel-Imhof Brünnben.
Minták ingyen és bérmentve. Mintahü szállításért jótállás.

előnyei tetemesek : szöveteket közvetlenül 
ezégtöl a gyárhelylsógbö! rendelni.

Egy szelvény 3.10 mtr. | 
hosszú, teljes úri öl­
tönyt (kabát, nadrág,' 
mellény) ad, ára csak

p ^ * n f

2961. sz.
1900.

Foulard-selyem-ruha
8 frt 40 krtól

#•

Árverési hirdetmény lámát,
A debreczeni kir törvényszék mint tkvi 

hatóság részéről közhírré lé'etik, hogy Var­
jas Sándor végrehajtónak (jzv.Egn Mibalyné 
és Egri József elleni végrehajtási ügyében 
1900. ev fenruár hó 20-an bírói árveresen 
eladott és a debreczeni 4957 sz. tikvben A. 
I. 1902 é- 6083 hrsz.j alatt felvett ingatla­
nokból Özv. Egri Mihalynét es Egri Józsefet 
együttesen i lelő 8/u részük, az uiobbit illető 
V* részre Özv, Egri Mibalyné C. 18. szám. a. 
bejegyzeit haszonélvezet jogának fen artása 
né kül, a debreczeni E ső Takarekpénztarnak 
utóajanlata folytan az újabb árverés elren­
deltetvén,annak fogana'osiläs ira haláridőül az 
1900. évi májas hó 19-ik napjának délu­
tán 3 óraja az alant irt kir. törvszek árve-1 
rési termében knüzetteteit. Kikiáltási ár a 
már kölelezőieg megá lapított 2640 korona 
melynek 10 °/o át készpénzben, vagy óvadék­
képes ériékpapirokban letenni, avagy az 1881. 
LX. Icz. a 170. §-a értelmében a bánat­
pénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről 
kiállított szabaly.-zerü elösmervényt a kikül­
döttnek átadni.

Az árverési feltételek a hivatalos órák 
alatt a kir. törvényszék mint tkvi. hatóságnál 
és Debreczen város rendőrségénél tekinthetők 
meg.

Kelt Debreczenben a kir. törvényszék 
mint tkönyvi h.tó-ágnál 1900. m iroz. 5-én.

Harsány! Gusztáv,
kir. törvényszéki biró.

feljebb! — 1-t méter — póstabér és vámmentesen. 
Minták kiválasztásra, nemkülönben fekete, fehér 
és színes »Hennebe^-selyem« blousok és ruhákra 
alkalmas, 45 krtói 14 frt fió kríg móterenkint.

Csak akkor valódi, ha közvotlen tőlem rendelik.

G.,
Gs. és kir. udvari szállító.
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zlvti könyve

HOFFMANN
O' ára

KRONOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJA

DEBBECZEH, a föpostával szemben,
á,ml3r o zziJs::

nyomtatványon etfiészitésére,
kereskedők, gyárosok és iparosok részére

Levélpapír czégnyomással
1000 drb. 3 frt 50 krtól feljebb.

Levélboriték czégnyomácsal
1000 drb. 2 írttól feljebb.

Monogrammal ellátott

Lakadalmi és báli meghívok,
Sí jegyzési üártyáü 
nagyon olcsón,

Névjegyek 
Tánezrendek 
Számlák 
Jegyzékek 
Úzletje^yck 
Körlevelek 
Árjegyzékek 
Műsorok 
Zárszámadások 
Évi jelentések

Dombornyomásu galvanizált remek

reklám falragaszok.
Pinezérszámlák, bor és sörezimkék.
Menu kártyák a legdíszesebb kivitelben. 
Rege nyék, elbeszélések, költemények.
1 udományos és szakmunkák előállítása. 
Rovatos ivek, tabellák.
Részvények, szelvények.
Elsőbbségi kötvények, értékpapírok. 
Díszesen kiállított étlapok.

igen mérsékelt árak mellett.

Nyomatott Hoffman óh Kronovilz könyvnyomd ij than Dibrecze n, a fiípostával szemben.


